

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . I kor. Egy hóra . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolvas szerkesztő:  
**SIPÓS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok.  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A képviselő urak.

Debreczen, június 14.

Keressünk még egy olyan parlamentet a világon, a mely hasonló legyen a miénkhez, a dunaparti palotához. Nincs, nincs az egész világon. Fényre, pompára, kényelemre és honatyákra nézve páratlan ez a miénk.

Volt ugyan párja nemrégiben Bécsben, a hol Reichsratnak nevezik az országházát, a mely arról volt nevezetes, hogy a be-be járó képviselő urak a törvénycsinálás mellett a kocsis tempók és az értelmiség legalacsonyabb fokán álló emberek megbotránkozató cselekedeteit kultiválták.

Pofozták egymást, széket hajítottak az ellenfélhez, az elnöki csengőt összetörték és más ilyen vitézi cselekedetek mellett tárgyaltak. Minden pedig a képviselői nimbusz és a nagyságos uri mivolt rovására történt.

Ez a parlament, a mely így tempózott, letűnt, az osztrák választói-jog győzelme megállította a botrányok áradatát. Így a csak egyetlen törvényhozó testület maradt a világon, a mely a parlamentárizmus értékét a legala-

csonyabb nivóra szállította le. Ez a hely, a mely ennyire süllyedt, a magyar országház, az a fényes, pompás, ragyogó dunaparti palota.

Tanyája a léhaságnak, fészke a tempózó fiatalemberek nagyképűségének. Ez a parlament folytatja azt, a mit a bécsi Reichsrath megszüntetett. Itt ígérnek pofonokat egymásnak a képviselő urak, itt fenyegeti egyik a másikat, hogy kibotozza az ülésteremből.

Hát bizony az ilyen parlamentben, a hol a komolyan dolgozni vágyó honatyának a nagyképű strébergyerek emberek azt mondják, lepofozlak, kiverlek; ilyen törvényhozásban lehetetlen az ország népe javáért dolgozni.

A minthogy a multban is megtörtént, hogy némely képviselőnek a férje akadt, most is megtörténik, azonban ezek az új keletű ügyeskék korántsem bírnak olyan fontossággal, mint a régiek.

Különös ez a mai parlament. Valóságos kaleidoszkop. Van benne öreg, tapasztalt, tudással bíró képviselő, van olyan, akinek félannyi tudása sincsen, mint a 8 osztályos gimnazistának és van végül egy csapat hevesvérű, ta-

pasztalatlan nagyságos ur, a kiknek legkevesebb gondjuk az, a mire vállalkoztak megválasztásuk előtt.

Ezek az utóbbiak lármáznak, kiabálnak, szídnak, pofoznak, botoznak, ahelyett, hogy komoly munkába fogyanának.

Ugy tartják ezek a nagyságos urak, hogy azzal elég van téve a képviselői megbízásnak, hogyha lármáznak, nagyképűsködnek, azt hiszik, — hogy a zürzavarban az ország nem kíséri őket figyelemmel.

Pedig nagyon is. Az ellenőrző közvélemény ismeri a képességüket, a tudásukat, látja a semmittevésüket, éber szemmel kíséri a dologtalanságukat.

Botozni, pofozni legközelebb a választó kerületek császár kabátos, vasalt nadrágu zsentlemeneket nem fognak, küldeni az országházba, hanem néhány bérest, — a kik ezt a munkát sokkal ügyesebben látják el mint ők.

Szerencse, hogy a választó kerületeknek botozó és pofozó nagyságos urakra nincs szükségük s ha még egyszer követválasztásra kerül a sor, több mint bizonyos, hogy ezek a nagyságos

## Az előzékeny jóbarátok.

D'Orestes Georges és Pylades Róbert, mindketten jól nevelt, gazdag családból származó fiatal emberek, a mult év nyarának egyik meleg napján, a Café Canadien erkélyén ismerkedtek meg. Miután a bemutatás megtörtént, meglehetősen feszességgel foglaltak egymás mellett helyet és jégbehűtött, fehér portói borral igyekeztek enyhíteni a nagy hőséget, bár úgy látszott, hogy az nem igen bántotta őket, legalább szépen simára fésült hajuk és magas, keményre vasalt gallérjuk, melyet művésziesen kötött nyakkendő vett körül, arra mutatott.

Miután beszélgetés közben sok közös ismerősre akadtak s egymásban hasonló hajlamokat is fedeztek fel — bár féltékeny és szégyenkezve — egy újabb találkozást határoztak meg, előre is kötelezve magukat az időpont szoros megtartására.

Ennél a találkozásnál jó barátság fejlődött ki közöttük, annyira, hogy ettől fogva nem lehetett őket a kávéházakban egymás nélkül látni. Ha az élvezett italok fizetésére került a sor, előzékenység által akarták bizalmas viszonyukat meg erősíteni.

— Kérem, ez engem illet! — kiáltott az egyik.

— Megbocsát, de ez az én dolgom! — erősködött a másik.

— Pincér, fogja!

— Nem engedhetem; pincér, — itt van!

Az ehhez hasonló vitatkozások végét a pincér mindig türelemmel bevárta, mert tudta, hogy a győztes diadala mámorában a bőkezű borralalóról sem fog megfeledkezni.

\*

Azóta két év mult el. Az izléstelen aggastyán, a tél, a fiatal és megbízhatatlan tavasz, a könnyelmű legénykedő nyár és a szomorú, bolondos ősz felváltva jelentek meg az élet színpadán, a mint ezt már oly régóta teszik. D'Orestes és Pylades pedig jobban megismerve egymást, barátok, igazi benső barátok lettek. Együtt rándultak ki kerékpáron, ugyanazoknak a hölgyeknek udvaroltak, közös szabójuk és u sorásuk volt, sőt örömeik és bosszúságok is megegyeztek. És ha időközben fordult is elő néha közöttük nézeteltérés, az csak addig tartott, míg közös engedékenységgel ismét helyreállt véleményük.

ben a harmónia, a mi barátságukat még bensőbbé, érdekesebbé tette.

\*

Egy napon a siami ikreként elválaszthatatlan két fiatal ember újra a Café Canadien erkélyén ül. Az előttük álló üres poharakból szalmaszálak merednek ki, mi arra mutat, hogy már régóta itt vannak. Ugy látszik, hogy szeretnének távozni, de Pylades azt várja, hogy Orestes, Orestes pedig azt reményli, hogy Pylades lesz a kezdeményező.

Végre Pylades türelmetlenül felszólt:

— Ugyan, fizess már valahára!

D'Orestes: Számár! Ki fizette ki éppen az imént a kocsit?

Pylades: A mult héten jóformán mindent én fizettem helyetted. Most rajtad a sor!

D'Orestes Kiállhatatlan tökfilkó! Most nincs aprópénzem.

Pylades: Hiszen az előbb váltottál egy aranyat . . .

És az előzékeny, jó barátok még tovább is így folytatják a párbeszédet. Hiszen ők igazi, benső barátok, kik többé nem szégyenlik egymás előtt magukat.

Tristan Bernard.

**Az aratógép feltalálója** s mind máig legnagyobb tökéle sitője az amerikai „Mc Cormick“ világegyetem! Ennek kerületi képviselője a „Debreczeni Vasöntőde és Géplakatoság“, mely Péterfia-u. 73. szám alatti raktárhelyén nagy készleteket tart egy Mc Cormick-féle aratógépek, fűkaszálók, lögereblyék és lókapákból, mint egyéb hazai legjobb gyártmányu gazdasági-, borászati- és háztartási gépekből; minden igényű házi- és községi kutszivattyukból, építkezési vastárgyakból, kertibutorokból stb.

urfiak le fognak maradni a győzelmi térről, avagy maguk is belátják, hogy jobb lesz egyideig a könyvet forgatni, tanulni, aztán a honatyai babérokra pályázni.

Ez idő szerint csak a nagyképűsködéshez, botozáshoz és pofozáshoz értenek.

## A horvátok élnek!

### A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, június 14.

Még mindig horvát világ van a képviselőházban. A mai ülésen elhangzottakhoz szólottak az érdekeltek, mert így lett köztudomású, hogy tegnap mi mindent hordtak össze horvát nyelven a magyar képviselőházban Brkicsok Tomasiok, Budislajevics és más nagyságok.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Elnök; Justh Gyula.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után.

Hammersberg László: előterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését.

A Ház tudomásul veszi.

Okolicsányi László az állandó igazoló bizottság elnöke; Jelenti Beniczky Árpád és Ivánka Imre megválasztását s kéri a 30 nap fenntartását.

### Csak ma érték meg.

Elnök; Jelenti, hogy a horvát gyorsírók elégtelenek, miért is kéri, hogy intézkedhessék a munkaerő szaporítása iránt s hogy az ezzel járó tetemes költséget kiutalványozhassa.

Héderváry Lehel: Kifejti, hogy a gyakorlat, melyet a Ház a horvátokkal szemben követ, elhamarkodott.

Elnök: Figyelmezteti, hogy a Ház már hozott határozatát nem áll jogában kritizálni.

Héderváry Lehel: Minden más államban, ahol az állam nyelvén kívül más nyelven is lehet tanácskozni, ott az a gyakorlat, hogy jelzik, hogy milyen nyelven beszélt az illető, de a beszédet magát nem közlik. Ez az eljárás Ausztriában is a cseh képviselőkkel szemben. A Ház határozatát nem érinti, de kéri, hogy az megfelelő korlátok között hajtsák végre. A meghatalmazást elnöknek megadja. (Helyeslés.)

Popovics Dusán horvátul beszél, megállapítja, hogy nekik horvátul beszélni törvény biztosította joguk van s hogy a cseh jogi helyzete egészen más; kéri tehát, hogy az elnöknek a felhatalmazás adassék meg.

Kovács Ernő: Tüntetést lát abban, hogy a magyarul tudó képviselők horvátul beszélnek.

Elnök; Figyelmezteti szónokot, hogy azt a kérdést ne fejtegesse, mert ehhez a horvátoknak joguk van.

Kovács Ernő: Nem vonja kétségbe jogukat, de kéri az elnökséget, hogy a Ház határozatát csak addig és csak oly mértékben hajtsák végre, míg azt a határozat jogereje megengedi.

Elnök felteszi a kérdést, hogy a Ház elfogadja-e kijelentését és megadja-e az intézkedésre a meghatalmazást.

A Ház a meghatalmazást nagy többséggel megadja.

Szterényi József államtitkár: Személyes kérdésben személyes megtámadtása címén szólal fel. Reflektál Surim Györgynek felszólalására, amelyben őt azzal vádolja, hogy a javaslat felosztása körül inkorrekttség terheli. Kijelenti, hogy a javaslat szétosztásán semmi befolyást nem gyakorol, ez nem is az ő hatásköre, hanem a Házé. Egyéni integritásának tartozik azzal is, hogy a vádak a legbatározottabban visszautasítja. (Helyeslés.)

Surmin György: Személyes kérdésben kér szót. Azt mondja, hogy Szterényi államtitkár, úgy beszél a horvát képviselőkkel, ahogy képviselőkkel nem szokás bánni.

Elnök szólót ezért a kifejezésért rendreutasítja.

### Pereg a horvát nyelv.

Surmin tovább beszél és a javaslatról szól.

Elnök figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál, mert különben megvonja tőle a szót. (Helyeslés.)

Surmin György folytatja fejtegetéseit és az elnökséget is szabálytalansággal vádolja a javaslat kivetése körül.

Elnök szólótól megvonja a szót s egyben kijelenti, hogy a javaslatot május 13-án terjesztették be s ő azt rögtön ki-nyomatta s május 16-án szétosztatta s minden képviselő kapott egy példányt. Nem áll tehát, hogy bármely képviselő is ne kapott volna javaslatot s azt a vádat, hogy visszaélés történt volna, a leghatározottabban visszautasítja.

Következik a vasutas javaslat.

Budislajevics Rudi Horvátul beszél s midőn eltér a tárgytól.

Elnök figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál.

Budislajevics Rudi Horvátul beszél.

Hellebronn Géza: Közbeszól horvátul. Takuje! (Derűtség.)

### Rendreutasítások.

Elnök: A képviselő urat rendreutasítom, mert a képviselő urnak nincs joga a magyar parlamentben horvátul beszélni. Ez a jog csak a horvátokat illeti. Muzsa Gyula: Nekik sincs joguk. (Zaj.)

Elnök: Muzsa Gyula képviselőt rendreutasítja.

Budislajevic Rudi: Folytatja beszédét.

Elnök: Nagyon kérem a képviselő urat, hogy ne beszéljen a cselédtörvény javaslatáról, s még több olyanról, amelyeket a Ház már elfogadott, sőt már szentesítve is vannak. Ha így folytatja, akkor minden figyelmeztetés nélkül megfogja vonni tőle a szót.

Budislajevic Rudi folytatja: Majd szünetet kér.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

### Szünet után.

Justh Gyula elnök: Az ülést újból megnyitja.

Budislajevic horvátul folytatja beszédét.

Rakovszky István alelnök 12 óra 30 perckor elfoglalja az elnöki széket.

Elnök: Supilo képviselő urat felhívom, hogy a tanácskozást ne zavarja.

Budislajevic folytatja s ismét szünetet kér.

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után.

Elnök: Az ülést újból megnyitja. Bejelenti, hogy a földmivélsügyi miniszter ur holnap válaszolni fog a Pozsgay és Hirtenstein interpellációjára.

Budislajevic képviselő urat illeti a szó.

Budislajevic: Folytatja beszédét.

## Az indítvány zuhatag.

### Egy kis kavarodás a politikában.

#### A kiegyezés válsága.

— Express tudósítás —

Budapest, június 14.

A politikai világban beállott szélcsöndet tegnap felkavarta az a sereg indítvány, amelyeket ifjabb honatyák jegyeztek be.

Az indítványkönyv eddig a legritkábban olvasott könyvek közé tartozott a képviselőházban. Ez a könyv 1905-ben született s akár meg is penészedhetett. A Tisza kormánya alatt alig van két oldal beirt lapja.

Azok közt az egyik lapot Kossuth Ferenc írta tele. Az új kormány alatt Hodzsa tett indítványt, bizalmatlanságot kérve Rakovszky ellen; Vlád Aurél tett indítványt az alelnöki fizetés megszüntetéséről és Lázár az adóreformról.

Tegnap este az indítványkönyvnek huszonhat érintetlen lapját fektették be indítványokkal: Baross-Okolicsányiek, Farkasházy Zsigmond és Lengyel Zoltán.

Két súlyos interpelláció is készül a holnapi ülésre. Pető Sándor a belügyminisztert interpellálja meg a munkásegyletek, szervezetek és gyűlések tömeges felosztása tárgyában. Laehne Hugó pedig a kivándorlás szabályozását követeli interpellációban.

Más esemény a politikában az, hogy az osztrák kormány egy tagja érdekesen nyilatkozott a kiegyezésről:

— A négy nap, amelyet Budapesten töltöttünk, előbbre vitték a kiegyezés ügyét. Az eddigi tárgyalások semmi kilátást nem nyújtottak arra, hogy a kiegyezés tényleg meg lesz. A helyzet azonban megváltozott. A kiegyezés egyharmada körülbelül elintéztnek tekinthető. Ami a vasúti kérdéseket illeti, az osztrák kormány annak idején kifejtette álláspontját. A kérdés meglehetősen komplikált. Ez az oka, hogy a vasúti kérdés még nincs elintézve.

Általában kedvező volt a legutóbbi budapesti tárgyalás. Ha ma még nem is lehet teljes megegyezésről beszélni, a helyzet mindenesetre nagyon javult. Az bizonyos, hogy még tárgyalásra lesz szükség, amíg az összes kérdésekben megegyezünk. Azt hiszem, a kiegyezést július közepéig elintézzük

## Debreczen sörcsarnok

(városházzal szemben.) Ujj kezelésben. Ajánlom tisztán kezelt italaimat, kitűnő konyhámot. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Kellemes nyári kerthelyiség, hol minden este 1/29 órától a Fővárosi orfeum tart előadást változatos műsorral. Tisztelettel Kovács Aladár.

## A sikkasztó zsentlmén.

### A Lipótváros szenzációja.

#### Ujabb részletek.

— Express tudósítás. —

Budapest, június 14.

Spitz Ede sikkasztásairól még a következőket jelentik Budapestről:

A 150.000 koronát lopó, vagy ahogyan a rendőrség minősíti, sikkasztó Spitz Ede nyugodtan és előkelően odább állhatnak, a bűnesetektől megijednek, azokat, amíg csak lehet, titkolják, amint „uri” társaságban történtek és a nagyszabású sikkasztók elfogatását így mindig a külföldi rendőrségekre bizzák, maguk beérik azzal, hogy a kis tolvajokat sem képesek elfogni. Oka ennek pedig csak az, hogy a nyilvánosság elől az „uri” eseteket, a míg lehet, eltitkolják és csak akkor fognak az erélyes munkához, amikor egyik-másik ujság kerülő uton megtudta a feltéve őrzött titkot.

Spitz Ede, a Lipótvárosi Kaszinó gazdája meglopta a kaszinót. Állítólag százötvenezer koronát lopott el a kaszinó pinkapénzéből, még pedig, mint az alábbiakból látható, álkulesos (tehát betöréses) lopást követett el. Tetézte azzal, hogy a hivatalos eljárásban levő detektivet fojtogatta, a detektív csak revolverrel szabadulhatott tőle, tehát hatóság elleni erőszakot követett el, ami feltétlenül hivatalból üldözendő cselekmény. A rendőrségnél az esetre vonatkozólag ma a következőket mondták:

Április hó végével a Lipótvárosi Kaszinó intézősége bizalmasan megkereste a rendőrséget, nyomozzon ismeretlen tettes után, mert neki, Lazits János intézőnek az a gyanuja, hogy valaki megdézsmálja a pinkapénzeket. A detektívfőnök, a ki ilyen ügyekben roppant erélyes ur, azonnal kiküldött egy detektivet.

A detektív május elsejétől harmadikáig lesben állt. Az első két napon semmit sem látott. A harmadik napon bebújt egy szekrénybe, amely szekrény a játékszemmel köti össze egy kisebb teremmel, úgy hogy egy ajtónyílásba helyezték el, kétoldalt ajtóval vannak, úgy hogy a szekrényen át is be lehet jutni a másikba.

Ezen a szekrényen a detektív lyukakat furt és figyelt.

A nagyteremben áll a bakkarasztal, az asztal alatt volt egy vaskazetta. Nem az asztalra erősítve, hanem az asztal alatt, mert ezt a szekrényt teszik föl játék alatt az asztalra, ide dobják be a pinkapénzeket, a bank 3 százalékát. Hogy milyen forgalom lehetett itten, elképzelhető, ha tekintetbe vesszük, hogy azon a héten, a melyen Spitz nem lopta a pinkát, abban 14.000 koronával több pénz volt abból a három százalékból.

Dél alatt Spitz lement a terembe, feltette a kazettát az asztalra, kulccsal kinyitotta és pénzt vett ki. Ebben a pillanatban csipte nyakon a detektív. A többi úgy történt, ahogyan a mai lapok megírták, a detektív csak revolverrel tudott szabadulni az álkulesos tolvajtól, akit, mert „uri ember”, nem tartóztattak le.

Ugyanis téves információkon alapul a lapoknak az a híre, hogy az erőszakos tolvajt behozták a főkapitányságra. A detektív elvette Spitz Edétől a kulcsot, elment a kaszinó vezetőségéhez és jelentést

tett felledezéséről. Az intézőség tudomásul vette a dolgot és egyelőre nem kívánta a tolvaj előállítását. Spitz Ede álkulesos lopást és hatóság elleni erőszakot követett el, mégis szabad maradt és másnapra kapott idézést. Másnapra azonban Báffy Dezső báró, a kaszinó elnöke már a főkapitányságon járt és kijelentette, hogy a kaszinóban semmi sem történt, minden rendben van. Amikor tehát Spitz bejött a főkapitányságra, az urak már nem kívántak vele szóba állani, Spitz mehetett, ahová akart, feljelentés nincs Spitz ellen téve.

## Érdekes vízvezetési terv.

### A bihari vizek Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14.

Már Nagyváradon is ismerik Debreczen város végtelenül nehézkes felfogását, amely különösen a vízvezeték kérdésében csucosodott ki. — A míg itt nálunk senki se tudott módot és alkalmat találni arra, hogy a kellő vízmennyiség megszerzése miképpen volna lehetséges, addig Nagyváradon egy fiatal mérnök talált megoldást.

Nagyváradról írják ugyanis a következőket: ifj. Rimanóczy Kálmán rendkívül érdekes beadványt intézett ma a városroshoz. Felveti azt az eszmét, hogy a város vízvezetékét vezessék át Debreczenbe, amely már régóta keres és pedig nagy költséggel, elvezetésre alkalmas vizet. Ezen a réven nagyobb haszon járulhatna Nagyvárad városra.

A terv megvalósíthatatlan, mert Debreczen csupán 66 kilométernyi távolságban fekszik Nagyváradtól. Sem pénzügyi, sem technikai akadályok nincsenek.

Hivatkozik ifj. Rimanóczy Kálmán Bécsre és Velencére, amelyek szintén messze vidékről kapják a vizet. Debreczen bizonyára elfogadná az ajánlatot, mert azáltal nemcsak, hogy örök időre megoldható a vízkérdést, hanem közegészségügyi helyzetét is javítaná: A nagyvárad víze vízvezetési viz ugyanis oly kitűnő, hogy jobb víz sehol az országban nincsen.

Ez a befektetés a legmagasabb kamatot biztosítaná a városnak. Debreczen vízsükségletét jelenleg kutakból fedezi, de ezek a kutak idővel kiapadnak, a városnak tehát gondoskodnia kell egy kimeríthetetlen vízforrásról.

Az indítványozó figyelmébe ajánlja tervét a tanácsnak és felszólítja, hogy lépjen érintkezésbe ebben az irányban Debreczen város tanácsával.

És Debreczen város tanácsa bizonyára nem cselekednék helytelenül, hogy ha a haszontalan kut furrási vállalkozások helyett tényleg érintkezésbe lépne a vízvezeték ügyében Nagyváraddal. Ez a mód bizonyára hamarabb juttatná a közönséget a régi óhajtott vízvezetékhez.

## Pálinkát a népnek.

### Még vasárnap is!

#### Böszörmény és Nánás felebbezése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14.

Országos hirre tett szert Debreczen város törvényhatósági bizottságának azon határozata, amelylyel kimondotta, hogy a pálinkás boltok vasárnap belegyenek csukva.

Még a megboldogult Tóth Béla is a Pesti hirlap hasábjain elismeréssel emlékezett meg e határozatról s e révén példaként állította az ország elé a puritán erkölcsű Debreczent.

Debreczen város eme rendelkezését megküldötte a társhatóságoknak és a vármegyei törvényhatóságoknak is, Hajdu vármegye legutóbbi közgyűlésében döntött Debreczen megkeresése fölött: az állandó bizottság javaslatához melegen pártolta Debreczen határozatát s a pénzügyminiszternek szintén fölirt, s Debreczen város felterjesztését ott is melegen támogatta.

Mint minden közgyűlési határozatnak, így ennek is az lett a sorsa, hogy megfelelő határidőre közszemlére tétetett ki. Tegnap járt le a felebbezési határidő s a megyei vezetőség nagy meglepetésére, a kit egyik legnagyobb hajdu város Hajduböszörmény és Hajdunánás érdekelte, hosszadalmas felterjesztés kíséretében megfelebbezik a megye határozatát és kéri az illető ministereket, hogy semmisítsék meg a rájuk nézve sérelmes határozatot.

Kellő tisztelet illeti meg mindenkinéket saját vélekedését és érdekét, de hogy ez a felebbezés épen a legmagyarabb hajdu fészkekből jött, méltán fog feltűnést és meglepetést kelteni a közvélemény előtt.

## A megszarolt pezsgőgyáros.

### Törley József esete.

Express tudósítás.

Budapest, június 14.

A rendőrségen tegnap megjelent Törley József pezsgőgyáros és előadta, hogy promontori lakásán a napokban megjelent egy négy tagu pincérküldöttség, melynek L. M. nevű pincér volt a vezetője.

A kis küldöttség előadta, hogy egy estlapon a napokban azt írta meg, hogy Törley a bojkott megszüntetésére 20.000 koronát ajánlott fel a pincér-egyesületnek. Tudni kívánják, hogy ez a hír mennyire felel meg a valóságnak. Törley kijelentette, hogy a hír valótlan s hogy erről közvetlen is meggyőzze őket, névjegyét átadta a küldöttségnek, hogy menjenek ezzel el az Esterházy-utca 22. szám alatti irodavezetőjéhez, ki az állítását igazolni fogja.

A küldöttség ekkor kijelentette, hogy ők ezt tudomásul veszik. Azonban figyelmébe ajánlották Törleynek, hogy a „Világosság”-nál nyomtatványokat készítenek a bojkott folytatá-

**Maradék fél árban**

Selymek, Batistok, kész blouzek, övök, csipke függönyök, színes napernyők, fenti cikkek fél árban lesznek árusítva.

Angol Zephfirek, francia Delinek, angol vásznak, úgy minden mosóárunkban nagy választék.

**Klein és Gelbmann cégnél**

Debreczen.

Piacz 24.

sára, mely nyomtatványok megjelenését azonban ők nyolcvan koronáért megtudják gátolni.

Törley az összeg kifizetésére nyomban nem nyilatkozott, mely után a küldöttség eltávozott. Természetesen a kis deputációnak eszeágában sem volt a nyomtatvány-ügyben eljárni. Sőt, amint később megállapították, Törley névjegyére súlyos kijelentéseket hamisítottak Borr Jenő egyesületi elnök diszkreditálására.

Amikor a piszkos ügy tisztázódott, Törley följelentést tett a küldöttség ellen a rendőrségen csalás és zsarolás miatt.

## Ujabb botrány ott tul a rácson.

### Katonai tulkapások.

#### Letartóztatott ujságíró.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14.

A császári armádia régen beszélte magáról. Ujabb botrányt keresett s meg is találta ezt a katonai copf, a mely ösdi, dohos szokásaiból semmi körülmények között engedni nem akar.

Dézsai Sándor pozsonyi hírlapíró, tavalyi fegyvergyakorlata közben tárcát irt a Nyugatmagyarországi Híradóba „Levél egy wieni kaszárnnyából” címen. Dézsait, aki hadapród volt, emiatt a fegyvergyakorlat befejeztével letartóztatták és rangjától megfosztották. Ezek után azt hitte mindenki, hogy az ügy el van intézve.

De nem így történt. Dézsait június elején ismét behívták — büntetésből — fegyvergyakorlatra a kolozsvári 51. közös gyalogezredhez. Most már mint őrmester vonult be. Jelentkezése után letartóztatták és vizsgálati fogságba vetették. Katonák tehát két bört akarnak lehuzni egy civilről.

A letartóztatás hírét Dézsai a porkoláb magánmegjegyzéseivel ellátott levélben tudatta a Nyugatmagyarországi Híradó szerkesztőjével, Nozdroviczky Jenővel. A kolozsvári cs. és kir. helyőrségi bíróság pedig 11-én értesítette a pozsonyi polgármesteri hivatalt. A katonai értesítés így szól:

„Dézsai Sándor, az 51. számú gyalogezred tartalékos őrmestere, városi gyakornok, a „Levél egy wieni kaszárnnyából” című tárcájában foglalt különböző büntető cselekmények miatt vizsgálati fogságba került.”

Mint Pozsonyból jelentik, Sziklai Ottó országgyűlési képviselő a parlamentben szóvá fogja tenni a lázító kolozsvári inzultust.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 8.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Sok a dolog a polgármesteri hivatalban.** A debreczeni polgármesteri hivatalban az utóbbi időben nagyon megnövekedett a dolog és a forgalom. Szegények, gazdagok fordulnak meg a hivatalban hatósági bi-

zonyítványokért. Átlag 100 ilyen hivatalos irást adnak ki naponta. Ezen bizonyítványok megszerkesztése és kiadása valósággal lefoglalja a hivatali személyzet idejét, úgy hogy más munkára az időből nem marad. A polgármester most azzal a tervvel foglalkozik, hogy a hatósági bizonyítvány kiállításáért, ide nem értve a szegényeségi bizonyítványokat, bizonyos díjat szedjenek. A befolyt összegből igen tekintélyes szegény alapot lehetne teremteni. A díjszedésre nézve Kovács József polgármester a közgyűlésnek előterjesztést fog tenni.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** A város szegényügyi bizottsága Oláh Károly tanácsnok elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, a melyen folyó ügyeket intéztek el.

— **Az időjárás.** Meteor jelzése szerint a június 13-iki csomópont melegcsökkenést hoz, esetleg kevés csapadékkal. A 19-iki csomópont kitöréseket idézhet elő a napon, ami nekünk zivatart, esetleg jég esőt hozhat. Nagyobb mennyiségű csapadékot a 26-iki csomópontkor várhatunk.

— **Óvatosság a színház bérlet körül.** Ez a lényege annak az átiratnak, amelyet az országos színész egyesület intézett Debreczen városához. A színész egyesület Andorffy Péter, volt pozsonyi igazgató ismert kudarcaiból folyólag látta jónak, hogy a színházakkal rendelkező városokat figyelmeztesse az óvatosságra. Kéri az egyesület, hogy amennyiben a jövőben a színházra pályázat hirdettetnék, a pályázó igazgatók személyéről s vagyoni viszonyairól információt szerezzen be a színész-egyesülettől.

— **Debreczeni zenetanárok Pécsétt.** A kiállítás alkalmával országos zenészi kongresszus lesz Pécsétt. A debreczeni zenede tanári kara küldöttségileg vesz részt a kongresszuson.

— **Hazavitték a temesvári bakákat.** A Debreczenben állomásozó 61 ik gyalogezredhez Temesvárról közel 300 ember volt fegyvergyakorlatra bevonulva. Az öreg katonák ideje tegnap telt le s Kolling János főhadnagy vezetése alatt tegnap ültek itt vonatra s vitték őket haza, messze Délmagyarországba Temesvárra.

— **Presbiteri ülés.** A debreczeni reform. egyház június hó 16-ik napján — vasárnap — délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. Az ülésen 30 egyházi ügyet tárgyalnak.

— **Siketnéma nők a postánál.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter azzal a humánus eszmével foglalkozik, nem lehetne e az ennyiféle ágazattal bíró posta és táviró- és telefonszolgálat keretében esetleg oly munkaeót találni, amely kenyérkeresethez juttatná a természetből amugy is ér ékenyen sujtott siketnéma és vak nőket. A szép eszme megvalósítása érdekében a miniszter Szalay Péter államtitkár elnöklete alatt legközelebb szaktanácskozást fog egybehívni. Ha ez a humánus terv kivihető lesz, ezzel nemcsak szerencsétlen embertársaink egyikének-másikának biztosítanak a megélhetést, hanem egyszersmind azt is elérnék, hogy a humánus eszme megvalósításának sikere a kontinensen Magyarország nevéhez fűződnek.

— **Pincér szakiskola vizsgája.** A piccolók és borfiuk tegnap fekete smoking kabátba és fehér nyakkendőbe vonultak fel, a Miklós-utcán levő tanintéze-

tükbe. Vizsgát tettek arról, amit egy év leforgása alatt a tanonciskolában elsajátítottak. A tanításáért valóban dícséret illeti meg Polster Adolf tanítót, aki igazán értékes munkát végez az éjszaka apró munkásainak kioktatásával. A vizsgán megjelentek a kamara képviselőiben; Serli Ede alelnök és Dr. Rédei Rózsó, az iparhatóság részéről Vetéssy Béla fogalmazó s a vendéglős társulati elnök Hauer Bertalan. A fiuk között legjobb volt Markbreiter Zoltán, aki megkapta a kamara ezüst érmét.

— **A timár sztrájk elalszik.** A napokban — mint ezt megirtuk — a timár segédek között sztrájk ütött ki. Nem tették le az összes segédek a munkát, csak egy harmad rész. Ujabbban ezek jó része is meggondolta a dolgot és tegnap már munkába állottak. Így az elégedetlenség száma alig tehető öt hatra. A sztrájkból egyelőre nem lesz tehát semmi sem.

— **Érdekes könyvek** Az országos régészeti és embertani társaságnak Debreczen város alapító tagja. Az egyesület ma 12 igen érdekes kötetet küldött meg a városnak kiadványaiból. A könyveket a muzeumba helyezték el.

— **Az öngyilkos hadnagy jobban van.** Megirtuk, hogy a közös katonai kórházban Löss Árpád hadnagy mellbe lötte magát. Azóta néhány hét telt el s a hadnagy iszonyu kinokat állott ki. Pár nap óta állapota egészen jobbra fordult s így bizonyosan fel fog épülni.

— **A szerb tövis irtása.** Az erdősegeket ugyancsak ellepte az idén a szerb tövis. A földmívelési miniszter a tövis irtására rendeletet adott ki. A rendeletet, a mely tegnap érkezett meg Debreczenbe, a polgármester közölte az erdészeti hivattal mihez tartás végett.

— **Emléket Gábor Áronnak.** Háromszék vármegye közönsége Sepsziszentgyörgyön emléket állít az ágyúöntő szabadsághősnek, a vitéz Gábor Áronnak, a ki a harc téren elesett. A vármegye közönsége arra kéri a debreczeni hatóságot, hogy az emléklaphoz valamely adománnyal járuljon hozzá.

— **Hadgyakorlatok aratás idején.** Ez ideig az aratási munka alatt szünetelt a katonásdi. A böles hadügyi vezetőség is beismerte, hogy az aratás sokkal fontosabb valami, mint a gelenkűbung, vagy a patrulirozás. Most azonban megszűnt ez a katonai kedvezmény is. Az idén a kasza-kapa forgató emberek a Manlichert fogják forgatni a kaposvári kaszárnnyában meg az „execir-platzen”. Mint értesülünk, július hó derekától kezdődőleg három turnusban hívják be a tartalékosokat és a póttartalékosokat fegyvergyakorlatra, részben tizenhárom, részben pedig huszonegy napi fegyvergyakorlatra. Ha ehhez hozzá vesszük azt is, hogy az aratás az abnormis időjárás miatt sokat fog késni, elképzelhetjük, hogy a mezőgazdaságok mennyit fognak szenvedni a hadvezetőség okatlan gondolkodása miatt.

— **Elzálogosította a más hegedűjét.** Fias Kálmán nagy meglepetésére nem találta Darabos utcai lakásában a hegedűjét. Utána nézett s a Csapó utcai zálogházba valaki elzálogosította. Az ismeretlen tolvaj kinyomozása végett jelentést tett a rendőrségen.

— **Bátyja helyett rukkolt be** A biharmegyei Széplak községben a múlt nyáron besorozták Bozsa Bálintot katonának. Mikor a berukkolás ideje elérkezett, őcsesce, a husz éves Bozsa János rukkolt be helyette. Hűségesen állta is a katonasort Bozsa János s csak akkor derült ki

a tévedt lett állalt és zsa Ján hozzájárta játszásániszterkzett le jához. mondja vedését.

szágos iratában a Deb névsora az erdő — tegnapi elnézés tásának zólve, s ulat d tettel a a közz választése m

dennap Jóska Szanda szonyt lomból „Szegé gyünk a 68 es

csökk kevern feke gy emészte gyermek pelyhe bélben pompá gyermek meg a

szijje ostor Kossu

vel f hogy diszk litáss kedes szivar Lámp

zéné.

és csu jótáll árak relök,

kákra utca

vetter Ducz kendő Rózs

bizony ink. I részest hogy tessük de eze Ferenc el, me májfol bait. I koros 1 ko

a tévedés, amikor neki is mérték alá kellett állania. Bozsza Bálint már ekkor meghalt és így a katonai büntetést csak Bozsza Jánosra lehetett volna alkalmazni, aki hozzájárult a hatóság ily módon való kijátszásához. Az ügy a honvédelmi miniszterhez került, ahonnan tegnap érkezett le a döntés Biharvármegye alispánjához. A miniszter törvényellenesnek mondja a sorozó bizottság jóhiszemű tévedését, de a megtorlástól ezuttal eltekint.

**Szülésznek összeírása.** Az országos statisztikai hivatal ma érkezett átiratában arra kéri a város tanácsát, hogy a Debreczen területén lakó szülésznek névsorát írja össze és küldje meg, hogy az erről szóló statisztika teljes legyen.

**Az Omke** közgyűlést illetőleg tegnapi számunkban közölt meghívóból elnözésből kimaradt a közgyűlés megtartásának helye; ezuttal pótoljuk azt, közölve, hogy a közgyűlés a Kereskedő társulat dísztermében lesz megtartva; tekintettel a választásokra, ezuttal is felhívjuk a közgyűlésre az érdeklődők figyelmét; a választások iránt az érdeklődés felébredése máris mutatkozik.

**Érdekes házasság.** Nem mindennapi házasság történt Cegléden. Rátz Józsa 23 éves cigányprimás feleségül vette Szanda Mária 68 éves öreg paraszt asszonyt. A vőlegény apja, mikor a templomból hazafelé tértek, boldogan mondta: „Szegényen jöttünk ide és gazdagon megyünk haza”. Amiben igaza is volt, mert a 68 esztendősen menyasszony nagyon gazdag.

**A tehéntej táplálóértéke csökken,** ha vízzel hígítják, hogyha nem kevernek hozzá Kufeké féle lisztet. A Kufeké gyermeklisztje táplálóbbá és könnyebb emésztetűvé teszi a tejet, s megóvjaa a gyermekeket a bélbajoktól, mert finomabb pelyhekben alvaszja meg és elhárítja a bélben való megerjedést. A gyermekek pompásan gyarapszanak, ha Kufeké-féle gyermeklisztet kapnak, nem is zavarodik meg annyiszor az emésztésük.

**Kutya szájkosarak, nyakszizjak, korbácsok, vezető szizjak és ostor nyelek Mentze áruházában Kossuth utca 4.**

**Az iskolai vizsgák** közeledtével felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy vizsgái jutalom és ajándék könyvek díszkötésben, újonnan rendkívüli árszállítással kaphatók Harmathy könyvkereskedésében fűvészkert-utca 14. Egészségi szivarkahüvely különlegességek főraktára. Lámpionok olcsó beszerzési forrása.

**Olcsó és szép legyezők Mentzenél Kossuth u. 4. sz.**

**Vízvezeték, fürdők, szivattyúk** és csatornázások berendezését szakszerűen jótállással készít és javít a legjutányosabb árak mellett Wilhelm és Weinberger szerelők, Debreczen Hatvan-u. 4.

**Könyvkötészeti és bőrdíszmunkákra** legajánlatosabb cég Antalfy F. Piac-utca 31. a városházzal szemben.

**1000 Dzt** színes férfi zsebkendőt vettem nagyon olcsón, míg a készlet tart Duczetje 6 koronájával kapható a Nyakendő királynál főposta mellett. Czégveztő Rózsa Lajos.

**Ki akar szép lenni?** Erre a kérdésre bizonyára igennel fognak felelni összes nő olvasóink. Igen ám, de a szép isteni adományában nem részesülhetett mindenki s így azon kell igyekezni, hogy az arczbőrt szépítsük s a szépséghibákat eltüntessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kevés van, de ezek közt az első helyet bizonyára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész „Fáy”-féle arczkréme foglalja el, mely pár nap alatt meglepően eltünteti szeplőt, májfoltot, pörsenét, pattanást és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránczokat és himlőhelyeket s még koros egyéneknek is úde arczszínt kölcsönöz. 1 tégely 1 korona, hozzá való Fáy-szappan szintén 1 korona.

**A Hajdúmegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is benfoglaltatik.

## Képviselők párbaja.

**Farkasházy és Nagy Emil afférje**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, június 14

Annak a tegnapi incidensnek, amely a képviselőházban történt Farkasházy Zsigmond és Nagy Emil képviselők között, ma vége szakadt a Fodor féle vivó teremben.

Farkasházy és Nagy Emil segédei kardpárbajban állapodtak meg, amely ma folyt le.

A párbajban Farkasházy támadott. Az első összezapásnál sebesülés nem történt, de a párbaj további folyamata alatt Farkasházy Zsigmond megsebesült. Két éles vágást kapott a fejére, mire a párbajt beszüntették. A képviselő sérülései nem súlyosak, de azért veszedelmesek.

Farkasházynek másik afférja is van. A tegnapi indítványait a Magyarország igen gunyosan aposztrofálta. Ezért Farkasházy két képviselő társával provokálta Lovászy Márton felelős szerkesztőt, aki megnevezte segédeit.

Valószínűnek tartják, hogy ezt az affért is yárviadallal intézik el.

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, június 14. Szünet után a horvát képviselők közül még ketten beszéltek, persze nem igen értették, hogy mit s az ülés 3 órakor ért véget.

### Öngyilkos gymnázista.

Ujvidék, június 14. Urbán Ignác idevaló tekintélyes kereskedő fia, aki V. gymnázium tanuló volt, ma föbe lötte magát. Hátrahagyott levelében öngyilkossága okául azt hozta fel, hogy félt a vizsgától.

### Micsinai kiszabadult.

Sopron, június 14. Micsinai András postakocsis, aki ezelőtt 4 évvel a reábizott postakocsit kifosztotta, ma kiszabadult a börtönből. Micsinait 4 évre ítélték el annak idején.

### Az oroszországi események.

Páris, június 14. A „Figaro” pétervári külön tudósítója táviratában a дума feloszlását többé nem közölné, hanem egészen közvetlenül küszöbön állónak mondja. A cár szilárdul el van tökéltve rá, hogy most ehhez a rendszabályhoz folyamodik, melytől sokáig huzódott és amelyet a kormány tagjainak egy része óva intette.

Páris, június 14. A Figaro pétervári tudósítója jelenti. A дума felosz-

latása bizonyos és küszöbön levő, a kormány okmányoknak jutott birtokába, melyekből kitűnik, hogy a baloldali dumabizottság vidéki bizottságokkal van összekötöttségben, zendülések és sztrájkok rendezése végett. Az új kormány első feladata lesz, hogy új választói törvényt dolgozzon ki. A cár a дума feloszlásával egyidejűleg fogja az új miniszteriumot kinevezni.

### Az amerikai párbaj.

Budapest, június 14. Ceiszler Sámuel öngyilkossága ügyében mint tudvalevő amerikai párbaj szerepel. A lapok azt irták ma, hogy a rendőrség az ismeretlen ember ellen, aki lelketlenül a halálba kergette Ceizlert, nyomozatot folytat. A rendőrség budapestben mit se tud a dolgról s az a vélemény, hogy az amerikai párbaj meséjéből egy szó sem igaz.

### Forrongás Sebasztopolban.

Berlin, június 14. A B. T.-nak jelentik, hogy Sebasztopolban a hadihajók legénysége fellázadt. A városban ostromállapotot hirdettek ki. Rengeteg katonaságot koncentráltak.

### Egy híres író balesete.

Budapest, június 14. Florenchöl jelentik, hogy Gabriel Dátumunciót a híres olasz regényírót tegnap automobil kiránduláson szerencsétlenség érte. Dátumunció gépe felborult s a benne ülő író megsebesült.

### Gyilkos villám.

Körmend, június 14. Velemer községben Balogh Dániel a mezőn foglalatostkodott, miközben a közelgő zivatar elől egy fa alá menekült. A villám lecsapott a fába és Balogot is agyonsújtotta.

### Rablógyilkos cigányok.

Budapest, június 14. Himódról jelentik, hogy a községben az éjjel cigányok betörték Spiegler Mór kereskedő üzletébe. Az asszony felébredt s a kocsist Lindenmayer Józsefet hívta segítségül. A kocsis lármájára a cigányok megszaladtak és az utánok futó kocsist egyik betörő szivenszurta. A kocsis nyomban meghalt. A csendőrség nyomozza a betörőket.

## Sikkasztó postás kisasszony.

### A szép leány büne.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, június 14.

Marx Vilma, aki igen csinos, 18 éves urileány, az év elején Csongrádon a postahivatalnál, mint postakiadó nő talált alkalmazást. Csekély fizetéséből nem igen tellett fényezésre, pedig ez a hajlandóság alaposan ki volt fejlődve a fiatal leányban. Miután tisztességes úton nem juthatott pénzhez, kieszelte, hogy szerezhette néhány száz koronát abból a hatalmas összegből, ami naponként megfordult a kezén. Egy alkalommal, mikor egyedül volt a postahivatalban, egy csongrádi kereskedő postatakarékpénztári csekken 600 koronát küldött egyik budapesti hitelszövetkezetnek. Marx Vilma átvette a pénzt, kiállította róla a szabályszerű elismervényt s átadta a kereskedőnek, de a befizetések

ről szóló naplóba nem vezette be az összeget, hanem elsikkasztotta.

A dolog néhány hétig nem is derült ki, s csak akkor jöttek a nyomára, mikor a szövetkezet perelni akarta a kereskedőt a 600 koronáért. Ekkorra azonban Marx Vilma már elhagyta a csongrádi postát, s a temesmegyei Gattaján foglalt el postakezelőnői állást. Mikor sejteni kezdte, hogy alighanem felfedezték bűnét, a gattajai postán egy 760 koronás postautalványt sikkasztott, s ebből megküldte a kereskedőnek a 600 koronát. Miután azonban ekkor már feljelentették, az eljárás hivatalból indult meg ellene, s így az, hogy a kereskedő időközben visszavonta panaszát, mit sem változtatott a dolgon.

Erről valami uton-módon Marx Vilma is értesült, aki ekkor már látta, hogy nem kerülheti ki az igazságszolgáltatás sújtó kezét. Tudta, hogy rövid idő múlva távoznia kell a postától, de hogy ne menjen üres kézzel, még egy 948 koronás tételt kezelt el. Várakozásában nem is csalódott, mert rövidesen felfüggesztették állásából s a postaszolgálatától eltiltották. A fiatal leány ekkor a maradék pénzzel Máriaradnára menekült, ahol jelenleg igen szerény viszonyok közt, egy kis hónapos szobában lakik.

A csongrádi sikkasztás gyanuja következtében a gattajai postán is rovancsolást tartottak, de a kezelőnő büne itt is csak akkor derült ki, a mikor a feladók megreklamálták a feladót, de nem kézbesített összegeket. A temesvári posta- és távirida-igazgatóság ekkor egyik titkárát kiküldte Máriaradnára, a bűnös utra tévedt fiatal leány kihallgatása céljából. Marx Vilma a titkár előtt részletes vallomást tett s egymásután beismerte sikkasztásait. A temesvári posta- és távirida-igazgatóság kiküldötte a vallomást jegyzőkönyvbe vette, amelyet aztán a posta igazgatóság azzal a kérelemmel küldött az ügyészséghez, hogy Marx Vilma helyezze vád alá s intézkedjen letartóztatása iránt.

## TÖRVENYKEZÉS.

### Váltóhamisító fiatalember.

#### Dorbézoló életet folytatott

A törvényszék büntető tanácsa előtt tegnap egy megtévelyedett fiatalember állott, a kit szertelen költségei sodortak a bűn útjára. Vig, déridóval teli életet folytatott, a mit az állandó adósság csinalásból fedezett. Midőn pedig hitelforrásai minden téren kiapadtak, a fiatalember jómódu szülei nevére tekintélyes összegű váltót hamisított.

Kovács Mártonnak hívják a bűnűtjára tévedt fiatalembert. Jómódu nánási szülők gyermeke. Néhány hónappal ezelőtt egy gazdag fiatalemberekből álló társaságba keveredett, a kikkel éjjelről-éjjelre dorbézolt.

A mulató és dorbézoló életre amugy is könnyen hajló fiatalember nap-nap után folytatta ezt az életet. Nyakra-főre csinalta horribilis összeget kitevő adósságait. Így folytatta ezt néhány hónapon keresztül. Később, midőn érezte, hogy hitelképességét teljesen kimerítette, elhatározta, hogy édes apja és anyja nevére fog váltókat hamisítani.

Egy alkalommal 1000 korona értékű váltót nyújtott be a nánási takarékpénztárhoz, a melyről azonban kiszült, mielőtt leszámolták volna, hogy hamis. A takarékpénztár erre feljelentette Kovács Mártont.

Tegnap tartották meg ez ügyben a főtárgyalást Oláh bíró elnöke alatt. A

törvényszék Kovács Mártont, a ki bűnét töredelmesen bevallotta, okirat hamisításban bűnösnek mondta ki s ezért 6 havi börtönrre ítélte.

**Leharapott fül.** A debreczeni kir. törvényszék ma ítélkezett súlyos testi sértéssel vádolt Lengyel Mihály bűnygyében. Lengyel ugyanis a múlt év október hó 10-én Pap Mihály nevű munkástársával mulatott. E közben összeveszett a cimborájával s leharapta a jobb fülét. A törvényszék Lengyelt ezért a passziójáért 14 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

**Váltóhamisító pap.** Budapestről írják: Angyal Béla volt ipolnyéki káplán, aki a község több parasztgazdája nevére váltóhamisított, átszállították az ügyészség fogházába. A fogoly lelkész már jóval előbb kiközösítette az egyházi hatósága, még pedig botrányosan erkölestelen életmódja miatt. Egyébként Angyal úgy viselkedik a fogházban, mintha nem lenne józan esze. Ma levelet írt védőjének, dr. Győző Dezsőnek és arra kéri, hogy helyeztesse sürgősen szabadlábra, mert — ugymond — fontos dolgai lennének.

## Közzgazdaság.

### Terményfőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. június 13

Készáru változatlan, ha áridők engedők.

1907. októberi buza	10.36	-37
1908. áprilisi buza	10.69	-70
1907. októberi rozs	8.44	-45
1907. áprilisi rozs	—	—
1907. októberi zab	7.18	-19
májusi zab	—	—
1908. májusi tengeri	5.92	-93
1907. júllisi	5.96	-9
1907. szeptemberi	—	—
1908. augusztusi repce	—	—

## REGENY-CSARNOK.

### Az utazó csoda.

103. Fantasztikus regény.

— Lesz elégtétele . . . fényes elég tétéle! Be fogom a két hóboros ember ártatlanságát bizonyítani, csak bizza rám, mindenekelőtt azonban az öreg bácsi tétét kell megtalálnom.

Neve becsülete szent előtttem. Minél jobban megismerkedem nagysáddal, annál jobban érzem, hogy tiszteletteljes rokonszenvenemet megérdemli.

Szép szavakkal vigasztalta a fiatal asszonyt, mint mikor az anya dudolva ringatja síró gyermekét.

Föltárta előtte a verőfényes jövőt, mely követni fogja e szomorú időt.

Ilyen korban csak nem mond le a reményről? Egykor visszatér majd szívébe az élet utáni vágy és újra élvezni fogja az ifjúságát szerettei között. Ha eddig oly bátran szenvedett, legyen türelemmel, várja be lelke új tavaszát, mikor újra ébred minden élvezet, minden gyönyör!

A fiatal ember maga is elérzékenyedt biztató szaván és jóleső meleget érzett szíve körül. Heléne pedig merev tekintettel, halavány arccal a távolba tekintett, mintha lelke ott lebegne az áruló hullámok fölött, melyekben elsüllyedt a kosár.

#### XVI. FEJEZET.

##### A holttest keresése.

— Nini, régi iskolatárs. Rosamour édes barátom.

— Jean Saure. Igazán te vagy, öreg pajtásom?

— Testestől, lelkestől áll előtted a reporterek királya. A viszontlátási jelenet mindig megdobogtatja az érzékeny szívedet, ugy-e?

— Mióta nem láttalak. És most egyszerre, váratlanul, az utca sarkán.

— Hogy, őszinte legyek kedves barátom, e találkozás nem csupán a véletlennek köszönhető, én e vidéken kerestelek, szükségem van rád.

— Ah, ah! — szólt a másik, hogy a pumpolást elkerülje.

Rosszul sejtett, pajtása nem akart bugyellárisa ellen merényletet elkövetni, az első szavak megnyugtatták őt ez iránt.

— Ugy-e, te vagy megbizva a Grillard Bémolisant ügygyel? — kérdezte a hírlapíró.

— Hm! köhéscelt Rosamour, de nem felelt.

— Nagyon lesem a híreket. Adj felvilágosításokat, lapom vár.

— Bár nehezemre esik, vallomást kell tennem.

— Őszinte vallomást? . . .

— Igaz, őszinte vallomást . . .

— Nos, kezd hozzá, de nem bízom meg teljesen benned, tudod, az én mesterségemnél félünk a feltűnéstől.

— Minden ember igen óvatosnak tartja magát és mégis rászedik . . . Mind egy, valami terv mosozkál a fejemben, azt akarom veled közölni . . .

— Minden teketória nélkül?

— Anélkül. Én rendőr vagyok, gyakran rám szorulhatsz, te hírlapíró vagy, nagy hasznomra lehetsz. Szövetkezzünk, nem fogjuk megbánni.

Jean Saure karonfogta barátját.

— Pompásan beszélj . . . Menjünk egy pohár sört inni, közben bizalmasan beszélgethetünk.

A két barát egy kávéház elé ült és Rosamour titkos arccal elmondhatta tervét.

Folytatása következik.

## Meghívás.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által a város általános szabályozási terve átvizsgálására kiküldött bizottság ezen terv iránt érdeklődőket észrevételeik megismerése végett korületenként meghallgatói kívánja.

Közhírré teszi tehát, hogy a szabályozási terv térképe a Városháza nagy tanács termében folyó 1907. június 17-től 24. napjain közzszemlére tétetik ki oly képen, hogy a szabályozási térkép megtekintése végett,

Junius 17-nek délután 3—6 órája az I. (Csapó-utcai kerület.)

Junius 18-nak délután 3—6 órája a II. (Péterfia utcai kerület.)

Junius 19-nek délután 3—6 órája a III. (Hatvan-utcai kerület.)

Junius 20-nak délután 3—6 órája a IV. (Piacz-utcai kerület.)

Junius 21-nek délután 3—6 órája az V. (Varga-utcai kerület.)

Junius 22-nek délután 3—6 órája a VI. (Kossuth utcai ker.) lakosai részére.

Junius 23-nak délután 3—6 órája és Junius 24-nek délután 3—6 órája pedig a netalán még utólag jelentkezők részére tartatik fenn, a mikor a tett észrevételeket a mérnöki hivatal kiküldöttje kívánatra jegyzőkönyvbe is veszi.

Debrecze, 1907. Junius hó 13 án

a bizottság nevében

**Körner Adolf,**

bizottsági elnök.

## Ne ve

addig míg a nyörű szép ságainkból

Különlegesen

nak, bál, és blousok

K 18-ig mé

Csakis jót

vetet árulm

és portómen

**Schweizer**

2 Selyemsz

Bergmann és

volt és ma

merő levele

arcokr pu

szin elérés

gyógyító sz

kapható m

riában, sz

**Dono**

DEBREC

**Menya**

vász

Ango

krete

kely

**Óriási**

**tyuk**

1 darab 20

Kapható a

rában, vala

**Fig**

A

nosok

ujonnan

megbív

mat, zsv

temet.

R

vizhatla

kender-

der, kö

csóbb n

zsák-é

**Ne vegyenek selymet**

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bálra, társaságra és utcai toilletnek és blousoknak, bélesnek** stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.

Csakis jóállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

**Schweizer & Co. Luzern U.18. (Svájc.)**  
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

**Steckenpferd  
liliumtejszappan**

Bergmann és Társától Drezda és Tetschen a/E. volt és mara a naponta beérkező előmerő levelek szerint a szeplő, ugymint az arczkőr puhára tételére és a rzsás arczsin elérésére a leghatásosabb minden gyógytí szappan között. Darabja 80 fl. kapható minden gyógyszerárban, drogériában, szappan kereskedésben és borbély üzletben.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye,**

vászon, kész fehérnemű,  
Angol ruhavászon, batist,  
kreton-, zephyr. Mosó szé-  
kely férfi ruha szövet. ←

**Óriási szőnyeg raktár !!**



**Goddam!**

Végre egy gyorsan és biz-  
tosan ható tyukszemser.

**Cook & Johnsons**

amerikai szabatalmazott

**tyukszem-gyűrűi**

1 darab 20 fillér, 6 drb 1 K. postán 20 fillér portó.  
Kapható a birodalom minden gyógyszerár-  
rában, valamint orvosság- és drogériákban stb.

**Figyelmeztetés.**

A t. gazdálkodó és géptulajdo-  
nosok becses figyelmébe ajánlom  
ujjonnan berendezett és tetemesen  
megbővített **zsák- és ponyva raktá-  
mat, zsák- és ponyva kölcsön intéze-  
temét.**

Raktáron tartok: mindennemű  
vizhatlan és nyers ponyva vásznakot,  
kender-, len- és juta zsákokat, heve-  
der, kötél és zsinag árukat a legol-  
csóbb napi áron.

**Vas J.**

zsák- és ponyva kölcsön-intézete  
Széchenyi-utca 6.

**MOSÓ ÁRUK**

női ruhákra, budai kékfestő voalok,  
cosmenosi savannak, Indiah foalárd,  
Batist, Atlas, Satin. 120 czm. széles  
sima színes francia batistok, himzett  
és aszur batistok, angol zefírek, szeb  
vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok  
himzett batistban, vászonban és pongés selyamben

**Szabó Lajos fiai**

divat, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

**VÁSZONÁRU**

fehérneműkre, valamint siffonok és pap-  
lanlepedővásznak, virágos és csikos csin-  
vatek, damaszt étkező- és aszur kávés-  
törítők, damaszt- és frottir törölközők  
törölközők és nankingok, valamint  
női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

**Szabó Lajos fiai**

divai, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

**Kész fehérneműk**

vászon, siffon és batist női ingek, nad-  
rárok, háló kötösök és alsó szoknyák,  
sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem  
luster és cloth alsó szoknyák, karton,  
casmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfiingek, lábravalók, háló-  
ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divat  
zsebkenők

**Szabó Lajos fiai**

divat, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

**NAPERNYŐK**

francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyolok,  
divat övek, csipke és selyem sálók, ba-  
tist és csipke gallérok, nyakkendő, kesz-  
tyűk, gyöngy és bőr divat táskák, csipkék,  
szalagok, selyem kendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak,  
gyermekek részére állandó nagy választékban

**Szabó Lajos fiai**

divat, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

**Körtvélyesi Gyula**

ajánlja a legjobb munka-  
erőkkel berendezett

**czipész műhelyét**

Füvészkert utca 6. sz.

**Kerti-fecskendők**

**Szőlő-permetezők,**

**KERTI-PADOK**

jégszekrények, mosdó-készletek

**tüskés kerítés huzal**

**Biehn asphalt lemezei**

mind magyar gyártmányok raktárai

**Sesztina Lajosnál**

DEBRECZEN, Piacz-u. 23.

**Tavaszi idényre**

megérkeztek remek kivitelbe  
sima és mintás szövetek,  
kockás és csikos blouz kelmék.

- Delinek . . . . . 30 krtól.
- Blouz selymek 120 krtól.
- Férfi ingek . . . 120 krtól.
- Gallér . . . . . 13 kr.
- Kézelő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötények, relorm és em-  
pirben dus választék, fehér és  
színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus  
választékban, olesó árakban kaphatók

**Doszpoly János Utóda**

Főtér, Tisza palota.

**Szép a bajusz**

ajdusági Hajuszpedró.

a híres

**HAJDUSÁDI PEDRŐ-vel.**

Elismert legjobb különle-  
gesség a bajusz növeszté-  
sére és ápolására, mely meg-  
nem avasodó zsirmentes  
növényi balzsamos anya-  
gokból készül.

**Hatása gyors és biztos**

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán  
csak 3 doboz küldetik 2  
kor. 15 fillér, bérmentve  
utánvétellel.

Egyedüli készítő :

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarva” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.



## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásának tössök válaszbélyegot csatolni.

**Dzirzon kaptárak** olesón eladók Kontsek Gézánál.

**Harisnya vásár.** Női-, férfi- és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olesó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készítettnek.

**Ha nincs pénze,** menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedményben részesülnek.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádgos-u. 4. sz.

**Rőtös üzlet** berendezés és egy hármass pénzszekrény eladó. Czim a kiadóba.

**Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizgára készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**A Bocsay hadinépe** ezimű könyvek leszál- litott árban kaphatók a kiadóba.

**Előnyösen ösmert** üzletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonfi-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden cikkek cs- a kely heti és havi törlesztésre beszerezhetők Adler Sándor és Társánál.

**Uraságoiktól** levett ruhákat veszek a leg- magasabb árban Neumann M. Bádgos- utca 2.

**Asztalosok és festők** figyelmébe. Egy kiló firnájsz 36 krajczárért kapható Darvas Miksa fűszer üzletében Teleky u. sarok.

**Kiadó Bethlen utca 12. szám** alatt két külön bejáratu esinosan butorozott szoba kertre nyiló ablakkal.

**Eladó egy nagy kávé pergelő** és egy nagy czukor daráló Kontsek Gézánál.

**Nyomatványok** csakis Hoffmann és Kronovitz motorerő üzemre berendezett könyvnyomdájában kaphatók olesón és szép kiállításban.

**Boreczet,** kitűnő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

**Kerések** cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József zsáküzletébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

**Gépész,** vagy géplakatos alkalmayást nyer, mint motor-kezelő.

Csizmadiák termelő és árucarnoka. (Margit fürdő.)

**2 jó házból való fiu,** ki 3-4 középisk. osztályt végzett, tanulónak felvétetik **Bosznay I. és Társa** női divat és szőnyeg áruházánál Debreczen, Kossuth-u. 5.

**Sehol sem kaphatók** oly olesó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 47. sz.

**Boreczet** ágyak külön kapható Piacz-u. 42. emelet, 3. ajtó.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. Kurzweil János és Társa festékgyáranak festékével.

## El ne mulassza senki

tartós, tükörfényű, ruganyos

## szobapadló lakkot,

parket viksz, email glazur minden színben. Per- és olajban főrtt kész festéket, mely legolcsóbban csakis

## Fazekas Kálmán

festék és vegyészeti cikkek nagyraktárában legolcsóbban beszerezhető. **Hatvan-u. 5. sz.**

500 izzófény. 1000 kényelmes ülőhely. 10 ivlámpa.

a világ legnagyobb és legjobb mozgó- fénykép vállalata.

## Narten-féle

# BIOSKOP

Debreczenben a Szénavásártéren felépített óriási pavillonban.

Szenzációs előadásokat tart minden más- nap műsorváltozással.

Kezdődik: Vasár- és ünnepnap 4 6, és 8 tól 10 ig, Hétköznap 6 és 8-tól 10 ig.

**Műsor Junius 14-15 én.**

Felkelés Odesszában **A legmerészebb lo- vasság**  
Az új kalapom **Utazás a csillagba**  
A szeneslegény für- **Karrarai márvány- ipar**  
dője **Idomított papagá- lyok**  
Az elefánt mint tor- **Rosz fiuk és a koldus**  
nász **Baby és Wauwau**  
A botanikus balsorsa **A csodatyuk**  
**Női fejdísz** (szinezett) **Nagy felfedezés**  
Álatkert Londonban **Egy tűzoltó szeren- csétlensége**  
Meleg gesztenyét **Első Debreczeni Ernyőgyárban**

**Karácsony éji álom** (szinezeti)  
**A harangozó leánya** Az esti előadásokon 8-10-ig egy elsőrangu zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőt- len is megtartjuk.

Helyárak: Páholyülés 5 személyre 6 kor. Számozott I-ső hely 1 kor., II. hely 60 fillér, III-ik hely 40 fillér. — A 4 és 6 órai előadások alatt katonák őrmestertől lefelé és iskolásgyermek az I-ső és II-ik helyen félhelyárakat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kapha- tók egész nap a kinematográfánál.

Műsorváltoztatás fentartva.

kiváló tisztelettel

**Narten György,**

magánmérnök, tulajdonos. **Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.**

## Csődalatti kiárulás.

V. b. Pásztor Gyula és Tsa cég csődtömegéhez leltározott vasárak a még pár napig tartó kiárulás alatt jóval a becsáron alól nagyban és kicsinyben is eladatnak.

Szezon multa cikkek beszerzési áron alul is el- adatnak

**a tömeggondnok.**

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

**A legujabb divatu**

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olesó árak mellett csakis

**az Első Debreczeni Ernyőgyárban**

**Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.**

**Javítások és áthuzások** olesón és pontosan eszközöltetnek.

**Legbiztosabb szépítőszert a**

## Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztá- talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá- való „Fáy” szappan 1 korona.

## Illatszerek minden illatban

1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasoniszervi gyógy- szereknek. Kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

**DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.**

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

**Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.**

## Orosházi Kenyér-sütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

**Árpádtér 18. sz. alatt** (Móricz telep)

**Csapó-utca 37. „ „** (Burgundia-utca sarok.)

**Bocskay-tér 1 „ „** (Czeglédi-ház)

**Mester-utca 46 „ „** (Hortobágy malommal szembe.)

**Szt.-Anna-utca 49 sz. alatt.**

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütő- déből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyérét.